

博鳌成名

海南打开面向世界之门

Popularity of Boao

成立大会和首届年会后，风云际会的博鳌天下闻名。通过博鳌之门，海南逐渐被世界所认知

每年4月，海南琼海的博鳌小镇总是热闹非凡。从四面八方赶来参加博鳌亚洲论坛年会的中外宾客，各路扛着“长枪短炮”的媒体记者，就连小镇上酒吧、咖啡馆、旅馆、餐馆的老板们也纷纷“回巢”——见一见老朋友，听一听新话题，看一看大世界。

4月到博鳌来看世界。正是博鳌亚洲论坛，为海南打开了一扇面向世界的大门。

海南树起“亚洲麦克风”

2001年2月27日，这是一个具有里程碑意义的日子。这一天，由25个亚洲国家和澳大利亚共同发起、非政府性的博鳌亚洲论坛宣告正式成立；这一天，博鳌亚洲论坛这只巨大的“麦克风”开始把亚洲声音传向世界。

成立大会通过的《博鳌亚洲论坛宣言》郑重宣示：“中国海南省的博鳌是论坛的永久所在地。”《宣言》还开宗明义地宣告：“新千年伊始，我们聚首海南省博鳌，审视亚洲地区经济与社会发展面临的挑战，认识到在这些问题上熔铸亚洲观点的重要性，进一步认识到为增进本地区的相互依存和经济整合而做出持续努力的重要性。”

从成立开始，论坛就以高规格、高层面、高水准展现于世人面前。成立大会上，时任国家主席江泽民亲自参会并发表演说，代表中国政府祝贺博鳌亚洲论坛成立。他题写了一首诗，表达对论坛成立的喜悦心情：“万泉气象新，水阔晚风纯。四海群贤聚，博鳌更喜人。”

从此，平等、互惠、共赢、共存之新亚洲曙光，在太平洋西岸美丽的博鳌小岛上空升起，为古老的亚洲大地带来勃勃生机。

凸显开放性和广泛性的聚会

“那时，我们不怕人多，就怕没人来。”时任博鳌亚洲论坛代理秘书长的张祥回忆，2002年4月11日—14日博鳌亚洲论坛首届年会举行时，与他担心的“人少”相反，到会的人数远远超过了预期。

那一年，国务院总理朱基出席首届论坛年会，掀起了参会的高潮，来自中国、日本、韩国、泰国等48个国家和地区的政府官员、专家学者以及企业界人士2000人相聚博鳌水城。省侨务外事办主任吴士存回忆，当时博鳌的接待能力仅1000人左右，但最后参会人数超过2000人，加上工作人员共计3000多人，不得不分流到海口住宿。加上会务组织工作经验不足，给许多来宾留下遗憾，对会务接待工作提了不少意见。

尽管留有诸多遗憾，但首届论坛年会依然吸引了世界关注的目光。“新世纪、新挑战、新亚洲：亚洲经济合作与发展”的主题，以及亚洲地区经济合作、地区内贸易自由化以及加入世贸组织后的中国经济政策与发展等议题也备受瞩目。

与一年前召开的论坛成立大会相比，无论参会人数还是构成，首届年会都彰显出博鳌亚洲论坛的影响力正在日益扩大。出席会议的人士由500人剧增到2000人；参与国家和地区由26个增加到48个；除政要外，还有国际经济发展与合作组织机构负责人、国际经济问题专家和企业家……这些，充分说明了博鳌亚洲论坛的开放性和广泛性。

来博鳌亲近亚洲心跳

自首届年会后，每年都有千余名来自世界各地的政府要员、企业家和专家学者云集海南，共商亚洲发展大计。博鳌这个昔日的小渔村，从此就



论坛永久会址——博鳌亚洲论坛国际会议中心外景。

文\本报记者 高虹 图\本报记者 李英挺

再也没有冷清过。

这里，有着三江相聚、河海相抱的生态美景；这里，有着纯朴善良、勤劳勇敢的人民；这里，已经成为海南开放和发展的品牌。

在博鳌水果商莫壮妹的记忆里，10年前，博鳌小镇只有一条小街道，小街两侧是破旧的老房子，店铺只有两三间，十字路口的小杂货店是小镇人买日用品最多的地方。一所小医院，一个镇政府院子，一个小邮局，一个农村信用社和一个农业银行的小网点装修得非常简陋。镇上的餐馆只有两家，规模都不大，一家名叫“海龙王”的餐馆经营着海鲜，另一家海南菜餐馆主营夜宵。此外还有小小的家庭旅馆两家。

如今的博鳌小镇，大小规模不等的超市有10多家，家庭旅馆40多家，开业的五星级标准酒店3家、四星级标准酒店5家，全国各地风味餐馆20多家。小镇上的店铺业主几乎都接受过国内外记者的采访，小镇的人们不仅对记者应对自如，对老外也已见惯不怪。

“过去只有从电视、报纸上知道的大人物，竟然都一个接一个地来到博鳌，虽然我们不一定能见到他们，但感觉已是不再遥远。”莫壮妹兴奋地告诉记者。

有人这样说过：亲近博鳌，就是亲近博鳌的山林河海；亲近博鳌，就是亲近亚洲的脉搏心跳。

海南从博鳌拥抱世界

世人认识博鳌亚洲论坛的过程，也就是海南被世界认识的过程。“论坛对海南最直接、最大的影响就是极大提升了海南的知名度和影响力，因为论坛，知道海南的人越来越多。”博鳌亚洲论坛理事会理事、海南省副省长、三亚市委书记姜斯宪认为，定期定址每年在博鳌召开，就是对海南最大的作用。”

省发改委副主任朱华友说，感受和关注海南这个过程的作用是间接的、潜移默化的，但是对于扩大开放又非常重要——只有关注得多了、交流得多了、了解得多了，才能创造更多对外交流和合作的机会。今天的海南，无论从对外投资、项目建设、产业发展、游客吸引等各个方面来说，都已经从中获益良多。

“博鳌亚洲论坛由于扎根海南，所以为海南提供了开展多形式对外交往的便利。”博鳌亚洲论坛秘书长周文重说，“我相信，以博鳌亚洲论坛为平台的多形式多层次的民间外交和官方的高层外交，也将为海南的发展带来越来越多的机会和动力。”